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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МАТЕРІАЛЬНОГО 
ТА МОРАЛЬНОГО СТИМУЛЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПРАЦІВНИКІВ ОВС 
Проаналізовано основні положення чинного законодавства, що матеріально та морально стимулюють 
ефективну діяльність працівників ОВС; запропоновано їх відображення в єдиному нормативному акті. 

Нормативно-правове забезпечення матеріального 
та морального стимулювання службово-трудової 
діяльності особового складу органів, служб та під
розділів внутрішніх справ України має розгалуже
ний і комплексний характер. 

Розгалуженість характеризується наявністю ве
ликої кількості різних за призначенням і юридич
ною силою правових актів в цій сфері - законій, ука
зів, постанов, інструкцій, положень і наказів^ Ком
плексність полягає у тому, що відносини матеріаль
ного та морального стимулювання осіб рядового і 
начальницького складу регулюються нормативними 
приписами різних галузей національного права: ад
міністративного, трудового, фінансового, банківсь
кого, земельного. У цих нормах, які закріплюють 
різноманітні за формою, але єдині за своєю направ
леністю заходи заохочення працюючих за свідоме, 
сумлінне відношення до праці та служби і досягнен
ня високих показників у цій сфері, втілені передові 
політичні, правові та моральні погляди сучасного 
суспільства на потреби держави, на розвиток відно
син у сфері забезпечення правопорядку і законності 
в країні. 

Особливу роль в регулюванні матеріального та 
морального стимулювання ефективності службово-
трудової діяльності працівників органів системи 
міністерства внутрішніх справ виконують нормати
вно-правові акти адміністративного та трудового 
права України: Кодекс законів про працю України 
[1], Закони України "Про державну службу" [2] та 
"Про міліцію" [3], "Положення про проходження 
служби рядовим і начальницьким складом органів 
внутрішніх справ України" [4], Дисциплінарний 
статут органів внутрішніх прав [5]. 

Якщо Конституція України [6] є основним дже
релом, базою і підґрунтям для створення і розробки 
національного трудового законодавства, принципи 
якого повинні базуватись на правах і свободах, про
голошених в ній, то Кодекс законів про працю є 
найважливішим документом, що регламентує тру
дові відносини, встановлює права, обов'язки та від
повідальність їх сторін. Він повинен бути пошире
ний і на регулювання 'вщносин в, сфері службово-
трудової діяльності працівників органів внутрішніх 
прав, за винятком тих, які регламентуються спеціа
льними відомчими нормативними актами. Кодекс 
законів про працю в статтях 143-144 визначає пра

вила та процедуру застосування заохочень [1]. Хоча 
даний нормативний акт і є основним, загальним 
джерелом трудового права, він об'єктивно не може 
забезпечити повне й досконале регулювання трудо
вих та інших, тісно пов'язаних з ними відносин. В 
багатьох випадках статті його носять відсильний 
бланкетний характер, що, однак, не слід трактувати 
як недолік. Специфіка праці в певних галузях на
родного господарства та інші об'єктивні умови ви
магають конкретизації окремих положень Кодексу 
відповідно до цих умов. Єдність правового регулю
вання досягається шляхом прийняття нормативних 
актів підзаконного характеру, що заповнюють про
галини централізованого законодавчого рівня регу
лювання. 

Крім Кодексу законів про працю України діють й 
інші спеціальні законодавчі акти, які регулюють 
відносини щодо матеріального і морального стиму
лювання працівників органів внутрішніх прав. Згід
но з ст.19 закону України "Про міліцію", крім опла
ти праці та компенсацій, працівники міліції, особи 
рядового і начальницького складу за високі досяг
нення в службово-трудовій діяльності підлягають 
матеріальному і моральному стимулюванню [3]. 
Відповідно до ст.34 Закону України "Про держав ну 
службу", за безперервну працю в державних орга
нах, зразкове виконання трудових обов'язків держа
вним службовцям видається грошова винагорода в 
розмірі та порядку, що встановлюються Кабінетом 
міністрів України, за особливі трудові заслуги дер
жавні службовці представляються до державних 
нагород та присвоєння почесних звань [2] У свою 
чергу Дисциплінарний статут органів внутрішніх 
справ, затверджений Указом Президії Верховної 
Ради України від 29 липня 1991 року, встановлює 
порядок, підстави морального та матеріального сти
мулювання працівників органів внутрішніх справ, 
дає відповідний перелік заохочень [5]. 

При розгляді нормативно-правового забезпечен
ня матеріального і морального стимулювання ефек
тивної діяльності працівників органів, служб та під
розділів внутрішніх справ цікавим вбачається пи
тання локальної іюрмотворчості, ' яка здійснюється 
безпосередньо учасниками трудових чи службово-
трудовйх ВІДНОСИН. 

Основним локальним нормативним актом на 
підприємствах, в установах, організаціях є колекти-

25 



П РАВО І 
ЖГЕЗПЕКА — 

-О 2Й02'3 

вний договір. Він, як і декотрі інші локальні норма
тивно-правові акти, підлягає обов'язковому обгово
ренню і схваленню трудовим колективом на загаль
них, зборах або конференціях працівників конкрет
ного підприємства, установи, організації. Водночас, 
деякі локальні акті приймаються власником або 
уповноваженим ним органом спільно чи за пого
дженням з профспілковим комітетом. Нові ринкові 
економічні відносини значно розширили самостій
ність господарюючих суб'єктів у галузі правового 
регулювання умов праці робітників і службовців. 
Зокрема, посилилось значення локального правово
го регулювання трудових. відносин, за допомогою 
якого поліпшується організація праці і виробництва, 
змінюється трудова дисципліна, посилюється мора
льне стимулювання, використання внутрішніх резе
рвів, підвищується продуктивність та результатив
ність праці і служби. 

Іншим важливим локальним правовим актом є 
правила внутрішнього трудового розпорядку, якими 
на підприємствах, установах, організаціях встанов
люється певний режим праці, правила поведінки 
учасників спільної праці, передбачаються їх права і 
обов'язки. Правила внутрішнього трудового розпо
рядку підприємства, установи, організації відповід
но до ст. 142 Кодексу законів про працю України [ 1 ] 
затверджуються трудовими колективами за подан
ням власника або уповноваженого ним органу і 
профспілкового комітету на основі типових і галу
зевих правил. В них визначаються порядок прийнят
тя на роботу і звільнення з роботи, використання 
робочого часу, заохочення працівників, які сумлінно 
виконують свої трудові обов'язки, притягнення пра
цівників до дисциплінарної відповідальності в разі 
порушення ними трудової дисципліни. До форми 
локальної нормотворчості відносяться також вста
новлені на підприємствах, установах, організаціях 
системи оплати праці, матеріального заохочення, 
положень про преміювання і виплату винагороди за 
підсумками роботи за рік. Означені нормативні акти 
займають значне місце в регулюванні трудових чи 
службово-трудових відносин працівників, бо вони 
конкретизують та доповнюють акти, які приймають
ся в централізованому порядку, враховуючи специ
фіку конкретного підприємства, установи чи органі
зації. . ' 

Важливу роль такі акти відіграють в регулюванні 
відносин в сфері матеріального та морального сти
мулювання службово-трудової діяльності осіб рядо
вого та начальницького складу. Більш того, розви
ток демократичних і самоуправлінських засад в дія
льності органів системи міністерства внутрішніх 
справ України вимагає подальшого розвитку лока
льної нормотворчості в цій правоохоронній складо
вій нашого державно організаційного суспільства. 
Мова йде, насамперед, про впровадження в діяль
ність органів внутрішніх справ практики укладення 
колективних договорів. Така точка зору вже вислов
лювалась в спеціальній літературі. В.Я. Гоц пише: 
"Значно поширена сфера їх застосування Тепер во
ни укладаються не тільки на підприємствах, а й в 
установах, організаціях, які використовують найма

ну працю. Було б доцільно поширити укладання 
колективних договорів і на установу органів внут
рішніх прав, тим більш, що така практика уже існує 
в зарубіжних країнах" [7, 190]. Беззаперечно, впро
вадження в практику функціонування органів, 
служб та підрозділів внутрішніх справ укладання 
колективних договорів сприятиме підвищенню ефе
ктивності регулювання багатьох службово-трудових 
відносин працівників, у тому числі й тих, що торка
ються їх матеріального і морального стимулювання. 
"Колективний договір - це угода, яка укладається 
для узгодження інтересів на підприємствах, устано
вах, організаціях, заснованих на різних формах вла
сності. Він укладається між власником, з одного 
боку, і трудовим колективом у особі профспілкового 
або іншого органу, уповноваженого на представни
цтво, з іншого боку, і містить зобов'язання сторін по 
врегулюванню трудових, виробничих та інших соці
ально-економічних інтересів й нормативні поло
ження, що встановлюють умови праці, оплату праці, 
режим робочого часу і часу відпочинку, а також до
даткові порівняно з чинним законодавством, пільги 
та переваги для працівників" [8, с.53]. "В усіх краї
нах колективний договір традиційно розглядається 
як бажаний засіб фіксації заробітної плати та інших 
умов найму, регулювання відносин між підприєм
цями і працівниками. Гнучкість і пристосованість 
колективних договорів давно підтвердженні практи
кою, бо їх результати відповідають життєвим інте
ресам соціальних партнерів та представників" [9, 
с.137]. 

Дослідження питань нормативно-правового за
безпечення матеріального та морального стимулю
вання ефективної діяльності працівників органів 
внутрішніх справ: його розгалуженості, комплекс
ності, особливостей локальної нормотворчості - до
зволяє зробити наступні висновки. По-перше, ефек
тивність регулювання матеріального і морального 
стимулювання особового складу органів, служб та 
підрозділів набагато поліпшиться, якщо усі ці пи
тання будуть вирішені сконцентровано - в єдиному 
нормативному акті, бо практика вимагає розроблен
ня Положення "Про матеріальне та моральне стиму
лювання осіб рядового та начальницького складу 
ОВС України". По-друге, юридична природа колек
тивного договору [10, с. 123] об'єктивно вимагає 
нормативного визначення суб'єктів, умов і порядку 
його укладення, що має бути зроблено шляхом роз
роблення Положення "Про порядок укладення коле
ктивних договорів в ОВС України". 
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Проанализированьї основнне положення действующего законодательства, которие материально и мо
рально стимулируют зффективную работу работников ОВД; предложено их отображение в едином нор-
мативном акте. 
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СТАН НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ВЗАЄМОДІЇ 
ОПЕРАТИВНИХ ПІДРОЗДІЛІВ КРИМІНАЛЬНОЇ МІЛІЦІЇ ТА 

ДЕРЖАВНОГО ДЕПАРТАМЕНТУ УКРАЇНИ 
З ПИТАНЬ ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ 

Розглянута актуальність удосконалення правової основи взаємодії оперативних підрозділів пенітенціа
рної системи і кримінальної міліції у боротьбі зі злочинністю, запропоновані відповідні зміни чинного 
законодавства. 

Завдання підвищення ефективності взаємодії 
оперативних підрозділів виконавчо-виправної сис
теми та кримінальної міліції полягає, в першу чергу, 
у виявленні та вирішенні проблем, пов'язаних з оде
ржанням та використанням інформації у процесі 
боротьби зі злочинністю. Корені цих проблем мож
на з'ясувати, проаналізувавши сучасний стан норма
тивно-правового регулювання оперативно-
розшукової діяльності в цілому. 

Г.О. Туманов відмічає, що сутність кібернетич
ного та соціального управління в себе містить, як 
мінімум три моменти - "діяльність", "мета" та 
"об'єкт" [1 , с.29-30]. Тому, при розгляді сутності 
управління та організації щодо предмета досліджен
ня, ми повинні мати на увазі, що їх необхідною пе
редумовою є "діяльність" підрозділів кримінальної 
міліції МВС України та ДДУТТВП щодо боротьби зі 
злочинністю. Оскільки названі підрозділи є елемен
тами правоохоронної системи, то природно, що їх 
діяльність носить юридичний характер, тобто, вона 
є юридичною діяльністю. Це важливий момент, то
му що в юриспруденції під "юридичною діяльніс

тю" у категоріальному значенні розуміють лише 
таку опосередковану правом трудову, управлінську, 
державно-владну діяльність компетентних органів, 
що націлена на виконання суспільних завдань і фун
кцій (створення законів, здійснення правосуддя, 
конкретизацію права та інше) та задоволення тим 
самим загальносоціальних, групових та індивідуа
льних потреб і інтересів" [2, с 31]. 

"Опосередкування правом" цієї спільної узго
дженої діяльності підрозділів кримінальної міліції 
МВС України та ДДУПВП відображається в норма
тивно-правовому урегулюванні, без чого неможлива 
ніяка юридична діяльність. Нормативно-нравове 
регулювання набуває особливу актуальність у взає
модії означених підрозділів, які вирішують спільні 
завдання при розкритті злочинів. Оскільки нормати
вно-правове регулювання встановлює нормативні 
рамки такої діяльності, її принципи, форми і методи 
є основою вирішення можливих суперечностей у їх 
процесі. Це дозволяє також створити необхідні ор
ганізаційні умови для здійснення діяльності взаємо
діючих суб'єктів у суворій відповідності з їх компе-
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